Виховний захід підготовано учителем історії та правознавства

Вищої  кваліфікаційної категорії Чорнобаївської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 1Чорнобаївського району Черкаської області

Волох Лесею Володимирівною
  АНОТАЦІЯ      

 Методична розробка виховного заходу з позначеної теми, де привернуто увагу на формуванні в молоді патріотизму, свідомого ставлення до життя, поваги до рідної земліі. Для педагогів, класних керівників, заст. директорів із виховної роботи ВНЗ І‑ІІІ рівнів акредитації.
Дзвони народної пам’яті героїв Крут
Виховний захід для учнів 10 – 11класів,

присвячений 100 річниці пам´яті героям Крут
Мета: сприяти закріпленню здобутих знань з історії України, розвивати вміння оцінювати події на основі здобутих знань, виховувати в учнів інтерес, повагу до  історичного минулого нашого народу.

Актовий зал  святково прибраний. На стіні два плакати :зліва – “Крути вільного народу.29 січня 1918 року”, справа – уривок з поезії Петра Шкрабатюка:

“Було їх триста …
Триста перший –

І ти,

І я,

І кожен з нас!”

Під плакатами на трьох столах вишивані рушники, хліб –сіль і свічки. Поруч виставка художньої, публіцистичної літератури про Крути. 
 По фонозапису звучить музика. На сцену виходять ведучі.
  1-ведучий: Це правда: кров з камінням може змити дощ,

                     червона місяця хустина може стерти,

                     але наймення Ваші багряніші від рож

                     горять у просвіті на плитах не затертих.

  2-ведучий: Супроти чужої навали,

                     Супроти смерті – в стужу, в сніг,

                     Ось тут вони, ось тут стояли 

                      І всього жменька - триста

       Вступне слово  вчителя :

   Історія України... Забуті імена, викреслені з пам’яті цілі сторінки, зруйновані могили, поламані хрести, понівечені долі. Така багатостраждальна  історія нашого народу. Ми не повинні забувати тяжких її сторінок. 
   Історія знає багато жертв в ім´я  ідеї, але аналогічної Крутам не було. З курсу історії України нам відомо, що українські землі входили до складу Російської імперії, що саме в ній у листопаді 1917 року відбувся державний переворот, який покінчив із самодержавством і до влади в Росії прийшли Тимчасовий буржуазний уряд та більщовицькі Ради. Українські патріоти вирішили скористатись переворотом у Петрограді і від”єднатись від Росії, створити свою суверенну Українську державу.

   Але 1917 – 1918 роки були дуже важкими  для  утвердження української державності. Дуже жорстокою була боротьба за владу в Києві. Однак сподівання  українців не були марними і того ж  листопада 1917 року було проголошено УНР. Це була видатна подія в історії українського народу.
   Більшовицька Росія не могла з цим змиритися. Становище України ускладнювалось тим, що Центральна Рада не могла зразу вирішити усі соціальні питання і саме цим скористалися більшовики, щоб вчинити новий переворот і проголосити в УНР радянську владу. На засіданні Харківського з´їзду Рад вони добилися свого. А далі більшовики почали застосовувати війська для формування більшовицького режиму. На 
Україні вони зосередили великі військові сили, які наближалися  до Києва. 

   Чим ближче було до Києва, тим жорстокішою була боротьба. Ворогові допомагали  місцеві  більшовики. Зупинити ці сили було нікому,бо головні сили Центральної Ради були зосереджені на Правобережжі, де стримували      наступ на Київ фронтових частин  російської армії .   Саме тому на станцію Крути, яка була воротами до Києва, прибув надшвидкоруч зібраний загін юнаків під командуванням сотника Омельченка. Загін складався із гімназистів 6,7,8 класів. Саме вони і спробували перепинити шлях радянським військам. Більшість з них загинула, а ті, кому вдалося вціліти, розібрали залізничну колію і зуміли цим на кілька днів затримати наступ.

     Станція  Крути увійшла в історію України, як символ нашої національної   честі. Сьогодні ми вшановуємо героїв, що полягли під Крутами.

Героям Крут ми присвячуємо наш захід пам’яті.

        1 ведучий: І знов у котрий це вже раз

                            Зійшлися ми в одній родині,

                            Щоб пом’януть той славний час, 

                            Коли в офіру батьківщині

                            Себе принесли кращі з нас.

        2 ведучий: Нема любові понад ту,

                            Що окропила кров’ю Крути

                               І ту гарячу кров святу

                               Повік Вкраїні не  забути.

              Дівчина: Як сніги покриють землю

                              Рядном білим, не забудь

                              Спом´янути тую славу,

                              Що лишилися нам з- під Крут.

                          Не шукай вже Фермопілів,

                          Тільки Крути спогадай.

                          Де спартанці – українці 

                         Полягли за рідний край.

                              Триста юних  одчайдухів…

                              В стократ більший був там враг, - 

                              Не всупились, не подались,

                             Вилягли там на полях.

                           Вічну славу здобували

                           Українці  біля Крут.

                           Не забудь героїв триста,

                           Спом´янути не забудь!

    Хлопець:29 січня  ми вшановуємо річницю лицарського подвигу під Крутами. Крути…Це символ   героїзму і відданості  нашого юнацтва, це символ нашої національної трагедії.

    Перенесемося своєю пам´яттю та уявою у не забутній 1917 рік. 17 березня 1917 року з представників різних політичних партій утворилися Українська Центральна Рада на чолі з професором  М. Грушевський. Народження Української Народної Республіки як самостійної держави, 
відбулося 20 листопада 1917 року проголошенням ІІІ універсалу. Першим президентом   вільної держави став М.Грушевський.

        Дівчина :Горіла золота заграва,

                       Здригався світ під звук сурм!

                       Широко залунала  слава,

                       Що нам воскресла вже держава,

                       Що Україна встала з тюрм!

    Хлопець: Утворення самостійної Української держави викликало величезне незадоволення з боку російського більшовицького уряду. Вони пустили  в хід провакіції, обіцянки, а в грудні 1917року в Харкові утворили український радянський уряд. Розпочалася жорстока боротьба за повалення Центральної Ради і за ліквідацію незалежності Української держави.

        Дівчина: Ще тільки вчора упали тюрми.

                       Ще тільки вчора родилась воля.

                       А нині сурмлять на сполох сурми,

                       Йдуть дикі орди з чужого поля.

     Хлопець: Коли багатотисячна  більшовицька армія наступала на Україну, боронити її не було нічим.16 дивізій не були своєчасно зняті з фронту і більшовики їх розбили. У січні радянські війська розгорнули наступ на Полтаву  - Київ. Наступ просувався  швидко, при допомозі місцевих більшовиків були захоплені Полтава, Лубни, Гребінка. Саме в той час і відбувався бій під Крутами.

         1 ведучий: Супроти хижої навали,

                        Супроти смерті -  в стужу й сніг

                         Ось тут вони, ось тут.

   Дівчина: Формування загону молодих захисників Ценральної Ради проходило добровільно. 15 січня 1918 року на зборах Другої Української Ради імені Кирило – Мефодієвського братства студент гімназії Микола Лизогуб зачарував гімназистів своєю патріотичністю :”Вступайте до студентського куреня. Закликаю лише тих, хто вірить в Україну і готовий за неї померти. По кількох днях вирушимо на фронт. От і все”. 

  І гімназисти підходили до столу, записувалися до студентського куреня січових стільців. А вночі 28 січня курінь виїхав зі станції Київ і наступного дня прибув на станцію Крути.

   Складався курінь приблизно з 300 чоловік. Це були переважно учні середніх шкіл, що ніколи не тримали в руках зброї і навіть не пройшли елементарної військової підготовки. Курінь майже з потягу був розгорнений у лаву проти більшовицьких військ. Сміливо йшли юнаки 
назустріч. У глибокому снігу, при морозі 15 С, у своїх гімназистських шинелях залягли вони в лаву. Більшовики не зупинялись, хоч по них був відкритий вогонь, вони відчували свою перевагу, бо їх було до 4 –х  тисяч бійців.

           2 ведучий: І не страшна ворожа сила!

                  І не злякатись смерті й ран!

                  Нема дорожчого від честі,

                  Страшнішого чужих кайдан.

                  Настав вже час війни і месті,

                  Себе Вкраїні в дар принести –

                   Це воля рідних нам Спартан.

    Хлопець:“ Настав день 29 січня 1918 року . Вогкий і похмурий, він уже зранку був неспокійний. Рухи ворога виявляли, що мусив відбутися вирішальний бій – вночі московсько-більшовицькі вояки підійшли до лінії українських окопів, у яких засіли юнаки і старшини”,- згадує Ігор Лоський, тодішній учень 8 класу 2 Київської української гімназії імені Кирило-Мефодіївського братства.

   Дівчина: У Крутах на той час розміщався штаб фронту, юнаки зі школи, частина вільного козацтва, що відійшли з Бахмача, зайнятого Муравйовськими військами . “Жваво почали строїти примітивні окопи…Ніяких саперних приладь не було, тому під залізничним насипом відкидали сніг, трошки відрубали замерзлої землі, положили якогось дерева – вийшли окопи, які могли захищати від куль лежачого”,- пише Михайло Михайлик з Першої української військової школи.

Хлопець: “Шанці ми копали до пізнього вечора по двох сторонах високого залізничного насипу, приблизно 2 кілометри на північ від станції Крути в напрямку залізничної зупинки Плиски… Вологе повітря хмурного дня 29 січня 1918 року зустріло нас, померзлих, у шанцях після неспокійної ночі”,- згадує Левко Лукасевич, учень 6 класу Другої Київської української гімназії імені Кирило-Мефодіївського братства.

Дівчина: Сили Муравйова, до 6 тисяч, які значно переважали українські, почали обстріл з 9 години ранку. Єдина гармата УНРівців стояла на залізничному насипу, через що постійно потрапляла під обстріл більшовиків.

Проте… “Присутність гармати… хоронила наш зв´язок поміж двома нашими відтинками  по двох сторонах залізничного насипу(оборонці Крут розташувалися з обох боків колії: лівий фланг  - юнаки військової школи, правий – добровольці –студенти). Насип був дуже високий, так що нічого не було видно з однієї сторони на другу. Місцевість була 
багниста… Кожен із нас бачив, що наше командування вибрало дуже невдале місце для нашого розташування”, - писав Левко Лукасевич.

   Хлопець: Під час обстрілу станції потяг, у якому був штаб, від´їхав на кілька кілометрів від Крут. На станції залишилося лише два бронепоїзди та два вагони набоїв. Окопи були за 300-500 кроків, і юнаки, що бігали по набої, “кляли штаб, що завіз їх так далеко”, переказує Михайло Михайлик. Він  також згадує: “Керували боєм команданти сотень. Ні Тимченка (командувач фронту), ні Богаєвського, ні начальника школи Носенка не було в бою. Всі вони ходили з тривогою біля вагонів, не тримаючи навіть зв´язку. В той час, як потрібна була допомога, наша сотня стояла за рампою і нікому було її вислати до окопів…”

Більшовики  - чи то розвідавши, чи то зорієнтувавшись під час бою – почали наступати на слабший правий фланг, бійці якого потрапили згодом у полон до червоних. Лівому флангу захисників Крут, до якого входили досвідченіші стрільці військових шкіл, вдалося прорватися.

  Дівчина: Між тим мороз давав про себе знати. Юнаки, лежачи на голому снігу, замерзали, але продовжували стріляти. Ворог наступав широкою лавою, значно ширшою ніж  юнацька і охоплював їх на флангах. П´ять годин юнаки стримували ”червоні лави”, ніхто не думав кидати позиції, не думав відступати.   

  Ворог наблизився і побачив, які має перед собою сили. Підбадьорені своєю перевагою в живій силі, вони кинулися в нову атаку: вони розстрілювали юнаків на короткій віддалі, безжалісно кололи їх багнетами, розбивали їхні голови прикладами рушниць, а поранених дострілювали або добивали. Молоді  герої були буквально знищені, лише 27 чоловік потрапило у полон. Більшовики дико їх катували, знущалися з них не по –людськи. А наступного дня живими лишилися тільки 7 чоловік. Решту розстріляли.

    1 ведучий:  Над Крутами сніг і пронизливий вітер

                         У січні ридає, голосить, гуде,

                         Шукає могили, де воїни-діти

                         На вічнім спочинку. Немає ніде.   

   Хлопець: “Майже всі, кого взяли до полону, були більшовиками по-звірячому вбиті. Трупи були з розбитими головами, повибиваними зубами, часом і повиколюваними очима”, - розповідає Левко Лукасевич, який був серед тих, кого послали в Крути знайти могили вбитих та розстріляних студентів. Далі він описує: “Спільного місця поховання не було…більшовики не дозволили…Окремих забитих селяни потайки поховали в різних місцях, але решту самі більшовики засипали в кількох ямах і зрівняли із землею, аби не було сліду, де саме засипані крутянські герої…Віднайшли ми не більше п´яти всіх загиблих…

 Кілька трупів цілком не вдалося розпізнати, настільки вони були знівечені. Одного з нерозпізнаних щойно в Києві розпізнала мати за монограмою на сорочці. Два дні родини й батьки розпізнавали своїх близьких…”

   “Був серед них і галичанин Григорій Піпський, і гімназист 2-гімназії, - розповідає киянин Ігор Ткаченко. – Григорій мешкав у родині моїх діда і бабусі. Коли вони дізналися, що оголошено розпізнання трупів, то пішли туди. На тілі загиблого вони нарахували понад 10 багнетних і кульових ран”.

         2 ведучий:  Плакав вітер…

                         Ой, як плакав на краю діброви,

                         Де студентське біле тіло

                         Лежало у крові.

                                Нахилявся до личенька,

                                Цілував шовково,

                                Кучерявив кучерики

                                Круто, барвінково.

                        Плакав вітер…

                        Ой, як плакав

                        Жалібненько – томно,

                        Співав “Вічну” над студентом

                        Сумно, похоронно.

(Хлопчики виконують пісню “Повіяв вітер степовий”.)

    Дівчина:Так загинув увесь студентський курінь. Загинули ці юнаки славною смертю, смертю героїв. Вони поклали своє молоде життя за Україну. Легендарна смерть української молоді показала, що воля українського народу    до свого визволення є твердою і непереможною.

    Після повернення Центральної Ради до Києва М.Грушевський запропонував вшанувати пам´ять померлих стрільців студентського куреня. Їх тіла перевезли до Києва і 19 березня 1918 року  поховали на Аскольдовій могилі. Через півтора місяці після бою під Крутами, Київ прощався з декількома десятками хлопців, тіла яких вдалося знайти після більшовицької екзекуції і які стали уособленням усіх жертв Крут. Похорони, що розпочалися вранці поховальними обрядами і закінчилися  місячного вечора, проходили урочисто – за державний кошт із військовими почестями. Це дало поживу для противників проводу Центральної Ради: мовляв, кинули недосвідчену молодь на амбразуру, а потім пишні похорони їм влаштували. Зрештою, залишимо історикам привілей ламати списи над цією дилемою. І як сатисфакцію приймемо проголошені над могилою крутянців слова Михайла Грушевського: ”Український народ досі вірив у можливість свого розвитку в новій 
демократичній Росії. Але після всього того, що сталося, він переконався, що з Росією, чи  то реакційною, чи то революційною, йому не по дорозі…”

     Хлопець:  У прощальній церемонії взяла участь велика кількість простого люду, а також керівники УНР, військові чини. Тоді героїв Крут порівняли з 300-ми спартанцями Фермопіл, що призвело в подальшому до плутанини: насправді, у бою було заподіяно понад 600 осіб, проте близько 300 із них були жовторотиками. Трагічність тих подій можуть передати хіба що слова письменниці Людмили Старицької – Черняхівської :”Зберіть усі хмари з усього світу – і не складете тієї нерозважної туги, що повила серце…”
З траурної промови письменниці й громадського діяча Людмили Старицької – Черняхівської:
« І їх нема…Кого ми поховали? Найпалкіші діти України, найдорожчі жертви на залізний вівтар свободи…Святий Боже, де ж твоя правда? За що ж загинули ці кращі діти України? Хто їх не знав? Хто не знав Поповича? Бідний, дорогий товаришу! В часи, коли гинула вся Україна, як він кидався скрізь, щоб усім допомогти, щоб роздмухати іскру надії! Чи є хтось з українців у Києві, хто б на знав Володю Шульгіна? Одколи закінчив гімназію, він став душею молоді, теплим зв'язком між нею і старшим поколінням, бо він був увесь – любов до України. І його нема. Був душею молоді і разом з нею пішов на смерть. А ті гімназисти 6-х, 7-х, 8-х класів? Дорогі діти на світанні життя! Чи тож їм треба було помирати? Сердешна Україна, чи ж вона того хотіла? Ой ні! Таких жертв не можна забувати, не можна подарувати.

Страшно вмерти, але ще страшніше загинути марно. Вони ж понесли своє життя із-за надмірної любові до рідного краю. Діти України, старші і малі, ця могила – ваш храм. Минуть роки, десятки років, століття - пам'ять про героїв не згине повік. Для нас ця могила лишиться навіки полум'ям віри, вона дала нам незабутнє минуле. Це буде друга свята могила над Дніпром. В хвилини відчаю, в хвилини занепаду і знесилля будуть до неї йти старі й малі, щоб підживитись тим святим вогнем ентузіазму, який палатиме тут і під камінним хрестом. Ця могила буде тим дзвоном, що не дасть вам спинитись, не дасть забути. Цей день стане Днем всієї шкільної молоді України». 

     На сцену виходять діти з свічками.  По фонозапису звучить сумна  музика – називаються імена вбитих павших героів.

     Під Крутами впали студенти 

                                     Олександр Попович,

                                     Володимир Шульгін,

                                     Божко Божинський,

                                     Андрій Дмитренко,

                                     Сидор Пурік,

                                     Олександр Шерстюк,

                                     Борзенко-Конончук,
                                     Кирило Головащук,

                                     Чижів,

                                     Сірік.

       Гімназисти:          Андрій Соколовський, 

                                     Євген Тарнавський,

                                     Ганкевич,

                                     Ігнаткевич,

                                     Пінський.

           Сотник :           Омельченко

   Хлопець: На Аскольдовій могилі поховали не всіх загиблих під Крутами.

 По-перше, як свідчать сучасники тих подій , важко було знайти тіла загиблих, оскільки селяни поховали їх нашвидкуруч і  в різних місцях – боялися більшовиків .Кількох полеглих, що вдалося знайти й ідентифікувати (здебільшого за сорочкою чи галуном ) поховали в родинних  склепах на інших кладовищах, як, наприклад, студента Володимира Шульгіна, брата першого міністра закордонних справ Олександра Шульгіна.
        1 ведучий:    Молодий поет Павло Тичина гаряче відгукнувся на цю подію:

                    На Аскольдовій могилі поховали їх – 

                    Триста мучнів  українців, славних, молодих.

                    На Аскольдовій могилі український цвіт!

                    По кривавій, по дорозі нам іти у світ.

                    На кого посміла знятись зрадника рука? – 

                         Квітне сонце, грає вітер і Дніпро -ріка.

                         На кого завзявся  Каїн ?Боже, покарай – 

                         Понад все вони любили свій коханий край.

                         Вмерли в новім Заповіті з славою святих, -  

                         На Аскольдовій могилі поховали їх.
  Дівчина: Аналізуючи події тих днів, стратегію і тактику бою, учасники битви під Крутами дійшли кількох висновків. По-перше, з воєнного погляду, той бій не мав великого значення. Але київський уряд мусив виграти час, щоб забезпечити собі евакуацію. По-друге, невдало обране місце для розташування бойових ліній – високий залізничний насип – ускладнювало зв´язок між двома частинами. Та й розподіл частин був нерівномірний: праве крило складалося зі слабких сил студенства. Керівники бою вказували на те, що вони передбачали основний удар ворога на лівий фланг, що й було спочатку. Але потім більшовики змінили тактику. Нарешті, вражаючим є факт втечі командувачів бою – сотників Павла Богаєвського, Дем´яна Носенка, Федора Тимченка. 

  Хлопець: Їх називають героями, їхньому подвигу вклоняються. Кажуть, найстаршому було 22, а наймолодшому – 15 років. Ще зовсім діти… Чи усвідомлювали вони, куди рвуться, чи уявляли, що таке справжній бій, запах пороху і кров зі смертельної рани найближчого друга? “До можливості від´їзду на фронт студенти поставилися з великим захопленням, -згадує Ігор Лоський.- Переїзд відбувався весело, студенти-вояки розважали себе співами. “…Як дивно, що ми їдемо битися. Хотілося піти зараз з вагона в степ, зустріти якусь милу людину, похвалитися їй щось про красу оту велику, що сам відчував… Хотілося піти на селянські стріхи і побачити блідо-білі од місяця стіни привітних 
тихих хат, почути селянський мирний, рідний гомін…”- так думалося в ніч перед боєм Івану Шарому.

  Дівчина: Студентський курінь Січових стрільців складався зі студентів вищих шкіл Києва, не призваних на фронт через молодий вік чи поганий стан здоров´я. До куреня також входили учні Другої Київської української гімназії ім. Кирило-Мефодіївського братства, де, до речі, вчителював 28-річний Микола Зеров. Дехто із добровільців відправився до Крут, навіть не знаючи, як поводитися з рушницею, й жодного разу не вистріливши з неї. 

        1-ведучий: Крути. Наша слава і честь. Плач же, бідна Україно, за вірними синами. Плач й готуй нових таких щирих оборонців, таких же незламних міцних борців, бо ще довго і тяжко прийдеться боротися тобі за щастя.  

      2-ведучий:  Збудуємо нові твердині,

              І в бій підемо в другий раз.

              Скажи, що шлях покажуть Крути,

              Що замість терня – ореол,

              Що Україні вічно бути,

              Про Україну всім почути,

              Бо світу  - це новий престол.

Хлопець:

  29 січня кожного року в нашому національному календарі – це не тільки день жалоби. Це джерело натхнення свіжих сил нації. 
             Вшануємо пам´ять героїв хвилиною мовчання.
 Дівчина: Ви за свободу гинули без скарги,

                Серед пожеж і руїн. 

  Всі: Вічна Вам пам’ять ,вічна Вам слава

         І наш доземний уклін. 
 1-ведучий: Вічна Вам пам’ять, вічна Вам слава

         І наш доземний уклін.

         Ви не просили в ворога пощади,

         Не пригинали колін.

2-ведучий: Вічна Вам пам’ять, вічна Вам слава

          І наш доземний уклін.

          Ваші могили знані і незнані,

          Волі народної дзвін.

 Всі:  Вічна Вам пам’ять, вічна Вам слава

          І наш доземний уклін. 

 Усі низько вклоняються. Учасники композиції виконують пісню”Ой у лузі червона калина” ,слова  Чарнецького С., мелодія народна.

Заключне слово вчителя: 100  років тому 300 мучеників українських пішли у безсмертя. Герої не вмирають. Вони продовжують жити у пам’яті і справах наступних поколінь.

  Сьогодні у цій залі зібралися ті, кому не байдужа пам’ять про полеглих героїв.

  Будьмо патріотами і любімо свою багатостраждальну матір – Україну. Пам’ятаймо наказ Великого Кобзаря:

         Свою Україну любіть.

         Любіть її во время люте,     

          В  останню тяжкую мінуту

          За неї Господа моліть!
Так як ваші ровесники стали на захист України у нерівному бою з ворогом, станьте і ви на мирну битву за Україну. Бо бути самостійній Україні чи ні – вирішувати вам, молодим. Отож,  будьте гідними ваших славних ровесників.                

             (Звучить пісня Т. Петрененка ”Боже, Україну , збережи”)
